Ellentmondasra jutunk annak foltételezésébdl, hogy az AD, BE, CF atlok mindegyike nagyobb 2-nél.

Legyen AD > 2, és rajzoljuk meg A koriil az egységnyi sugara k kort. Az A-val szomszédos B, F' csicsok benne
vannak k-ban vagy éppen a keriiletén, emiatt a BF szakasz D-bdl vett latoszoge nem lehet nagyobb, mint a D-bél
k-hoz hizott érint6k kozti T DT5 szog, ahol T, T, az érintési pontok.
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1. dbra

Belatjuk, hogy
BDF<« ST\ DTy< < 60°.

Forditsuk el az ADT) haromszoget D koriil tgy, hogy T} essék egybe Th-vel, és legyen ekkor A 4j helyzete A’. Az
ADA' haromszogben AD = A'D > 2 és AA' < ATy + ThA' = AT, + T1A = 2 < AD, ezért a haromszég D-nél levs
szoge kisebb a masik ketténél, amelyek egyenlsk, tehat kisebb 60°-nal. Amde

ADA'« = ADTy<t + ToDA' <« = ADTh< + Ty DA<t = T1 DT> <,

allitasunkat ezzel igazoltuk.

Ha marmost egyidejien AD, EB és CF mindegyike nagyobb volna, mint 2 — vagyis mint konvex hatszogiink
akdrmelyik oldalanak a 2-szerese —, akkor meggondoladsunkban D szerepét sorra B-nek, F-nek adtadva — egyidejien A
szerepét a szemben levd csicsnak —, azt kapnank, hogy a BDF haromszog szogeinek osszege kisebb 180°-nal, hiszen
kiilon-kiilon mindegyik kisebb, mint 60°

2. dbra

Ez az ellentmondas mutatja a feladat allitdsanak helyességét.
Hetyei Gdbor (Pécs, Lewey K. Gimn., II. o. t.)

Megjegyzések. 1. TetszetSs Otlet a 3. dbra szerinti hatszog minden masodik oldalat meghosszabbitani, és igy egy
haromszogbe belefoglalni az idomot, szdmos dolgozat ebbdl indult ki.
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3. dbra

Kivalasztva a haromszog legkisebb szogét — vagy az ilyenek egyikét, ha tobb van, az dbran AHF< = « ilyen —,
erre « < 60°. Ekkor az AHF sz0g mindkét szarara ratamaszkodo BE atlo6 nem hosszabb, mint 2 egység.

Tiikrozziik F-et az AE szakasz felez6pontjara, legyen a képe G. Igy egyrészt az AF EG négyszog paralelogramma,
masrészt GAB< = FHA< = o £ 60°, tehat EG = FA < 1, illetve az a-val szemben levs G B oldalnal van nagyobb az
AG = FE £ 1 és AB £ 1 oldalak kozt, ti. az, amelyikkel szemben a-nal nagyobb szog van ; esetleg AG = AB = GB.
Eszerint GB £ 1, ennélfogva a GBE haromszoghl EB < EG + GB < 2. Egyenlgség eléfordulhat, ha a GBE
haromszog elfajult, és egyidejien a hatszog felhasznalt két oldala éppen 1-gyel egyenls. — Ezzel a feladat allitasat az
dbrdan folvett hatszogre bebizonyitottuk.

Konnyen kiegészitheti az olvaso a fentieket az olyan hatszogek vizsgélataval, amelyekben sem a 3. dbrabeli meg-
hosszabbitasok révén nem keletkezik befoglalé haromszog, sem a BC, DE, F'A oldalhdrmas hasznalataval. Ha ugyanis
pl. az AB félegyenes irdnyat a C'D félegyenes irdnyaba atvivé forgas (a BC iranyan at gondoljuk) szbge éppen 180°
vagy tobb is anndl, akkor a fenti haromszog 2 oldalegyenese parhuzamos, vagy pedig az EF' oldalaval kivilrél tamasz-
kodik a hatszdg a létrejovs haromszog egyik oldalahoz. Es egyidejileg az is fennallhat, hogy a BC félegyenest a DE
irdnyaba legalabb 180°-nyi elfordulas viszi at (4. abra). — Ebb6l a két , sikertelenséghdl” levont kévetkeztetésekkel lehet
bizonyitani az allitast a szoban forgéd atlok valamelyikére. (Vagyis ,,megfoltozni” az eddig hidnyos bizonyitéast.)
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4. dbra

2. Versenybizottsdgokban gyakran elhangzik ilyen biralat: nem teljes, de konnyen kiegészithetds teljessé. Ezt a
keveset azonban — amilyenre példa az el6bbi megjegyzés — csak akkor toldjak hozza a versenyzé munkijahoz, ha van
nyoma annak, hogy érezte az illetd: valami még hatra van. Mas szoval, ha nem tekintette befejezettnek a bizonyitast
abban a hidnyos allapotban.

3. Még egy tanulsdg a 3. abrahoz: ne csak egy abrat rajzoljunk, és ne csak alig-alig eltér6t valami szabalyostol,
mert az ilyesmi nem szerénység, hanem sziiklatokoriség!



